 教  案

	课程名称：中国文学经典赏析    

	授课教师：      刘秋妍           

	授课对象：    大学一年级       

	授课课题： 苏世独立，横而不流兮——走近屈原《橘颂》

	时间安排：  
   90分钟           
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	教   学   概   要 

	课程名称
	中国文学经典赏析

	课程类型
	公共选修课（必修）

	授课对象
	大一全体学生

	教学课题
	苏世独立，横而不流兮——走近屈原《橘颂》

	授课学时
	2学时（90分钟）

	学情分析
	知识基础：学生已初步掌握中国文学史发展脉络，并对上古时期神话、《诗经》代表篇目进行了阅读、赏析。
学习能力：学生个体差异明显，部分学生有一定的文学基础；但大部分学生缺乏对文学的感知力与鉴赏力。
学习习惯及兴趣：仅少量学生对文学有较强的兴趣。学生普遍排斥传统的教学模式，不喜欢学习理论；学习主动性较差，依赖性强；思维活跃，但未养成深入思考问题的习惯。
4.学生未来发展：少数学生有意愿专升本或已报名专本套读，并有针对性地学习专升本考试相关学科。
5.学生个性：大部分学生性格外向、活泼好动、缺乏韧性与持久性。

	教学目标
	1.知识和能力目标

（1）熟悉屈原的生平、文学创作及其在中国文学史上的地位。

（2）理解《橘颂》大意。
2.过程与方法目标：

掌握鉴赏咏物诗的基本方法，对托物言志的写作方法建立起初步认知。
（2）深切体会《橘颂》所讴歌和追求的矢志不渝的崇高的爱国情感。
3.情感与态度目标：在拓宽学生古诗词积累面的同时，激发学生对文学的热爱，提高其人文素养，并培养他们的家国情怀。

	教学总体设计
	组织课堂：运用多种形式，使学生更好进入教学情境中。
复习旧课、引入新课：问题导入，激发学生学习兴趣。在复习巩固《诗经》版块的同时引出新课。
背景介绍：学生分享课前预习成果，教师引导介绍屈原及其代表作、楚辞艺术成就等背景。
整体感知作品：通过音频、朗诵、小组交流、教师引导等方式初步感知《橘颂》，掌握诗歌大意。
深入赏析作品：运用讨论、图文结合、对比、教师讲授等方法，结合屈原的人生经历，使学生深切体会《橘颂》所讴歌和追求的矢志不渝的崇高的爱国情感，掌握咏物诗的核心要义——托物言志。
梳理与总结：运用思维导图与提问检测，对本节所学进行梳理与总结，巩固所学，培养学生的条理性。
拓展与交流：播放相关视频，提升学生对作品的领悟力，激发爱国热情。
课后延伸：通过作业布置，反馈课堂教学效果，提升学生古典文学素养，拓宽学生阅读量，培养其知识迁徙能力与思考探究能力。

	重难点
	体会咏物诗托物言志的写作特点以及诗中寄予的爱国情怀。

	教学环境及资源要求
	教学过程中将多媒体与板书有机结合；

课前、课后利用qq群预习、巩固、总结、反思。

	教材及参考教材
	参考教材：
1.袁行霈《中国文学史》四卷本，高等教育出版社，2014年6月。 

2.曹顺庆《中华文化原典读本》，北京师范大学出版社，2011年9月。
3.朱熹《楚辞集注》，中国书店，2015年8月。

4.郭锡良《古代汉语》，商务印书馆，1999年1月。
5.周汝昌《谁知脂砚是湘云》，江苏人民出版社，2009年3月。

	教学设计与教学内容

	教 学环 节
	时间

分配
	教  学 内  容
	教学方法、要求

及意图

	组

织

课

堂
	3min
	通过“雨课堂”进行班级考勤。
师生问好。

文学赏析课课前固定环节：

正式上课前，抽一名学生分享自己最喜欢的一句古诗词，并简要说明原因。
	方法：积累教学法。

意图：利用新型智慧教学app使教学过程更高效、智能。通过知识分享，拓展了学生们的知识面，并能使其更好进入教学情境。

	复

习

旧

课

、
引

入

新

课
	5min
	问题导入，引出新课：“风骚”一词的含义是什么?

“风骚”泛指文学，

“风”指《国风》，代表先秦时期北方中原文化《诗经》；

“骚”指《离骚》，代表先秦时期南方楚文化《楚辞》。

（注：《诗经》为上节课学习内容，可复习重要知识点；

《离骚》的作者为屈原，本节课正式开启对屈原的学习。）
	方法：问题导入法。

意图：问题设置联系了上节课所学知识，起到复习巩固的作用；同时又自然而然地引出了新课。该问题答案颠覆学生常规认知，激发学生兴趣。

	背

景

介

绍
	10-15min


	关于作者：

屈原：战国时期政治家、我国历史上第一位伟大的爱国主义诗人、浪漫主义文学的奠基者。代表作：《离骚》《九歌》《九章》等。
关于作品：

《九章•橘颂》：是我国第一首咏物诗，出自《楚辞》。
	方法：引导讲授法、交流讨论法、小组合作法。

要求：了解屈原生平及其在文学史中的地位、《楚辞》的艺术成就等。

意图：课前已在qq群里发布课前学习任务，同学们以小组为单位分享成果，再通过教师总结引导，使同学们对屈原的多重身份以及作品的背景拥有更清晰的认识。

	整

体

感

知

作

品
	20min
	听《橘颂》朗诵音频。初步感受诗歌的韵律美。

2.小组合作，理解诗歌大意。教师引导讲授：

①重点字词；②通假字；③逐句大意翻译。

诵读作品：

①有感情地诵读；

②带着问题诵读：这首诗歌颂橘哪些方面？
	方法：引导讲授法、音频教学法、朗诵法、交流探究法。

要求：掌握诗歌大意。

意图：针对学情，引导学生理解诗歌大意。并通过不同形式的听、读作品、鼓励学生在思考、合作中整体感知作品。

	深

入

赏

析

作

品
	30-35min
	咏物诗《橘颂》颂橘两个方面：颂橘外在之美、颂橘内在精神。
赏析“颂橘外在之美”部分：通过图片展示，学生将图文相结合，感受屈原对橘“外观美”细致而准确的刻画。
赏析“颂橘内在精神”部分：学生思考、同桌交流讨论、教师引导，挖掘出橘树的诸多品质。

问题探究：
①诗歌仅仅在咏“橘”吗？（诗歌是在托物言志，将橘的特点与屈原的品质相结合。）

②橘与屈原有哪些相同点：

苏世独立、横而不流表达举世皆浊我独清、众人皆醉我独醒；受命不迁、深固难徙表达一心向楚、从无二心……
	方法：讨论法、引导讲授法、图文结合法、对比法。

要求：学生积极思考，不断探索。

意图：通过对文章的深入赏析，并结合屈原的人生经历，使学生深切体会《橘颂》所讴歌和追求的矢志不渝的崇高的爱国情感，掌握咏物诗的核心要义——托物言志。

	梳

理

与

总

结
	5min
	运用思维导图与提问检测，对本节所学进行梳理与总结。
	方法：提问法、归纳总结法。

意图：巩固所学，培养学生的条理性。

	拓

展

与

交

流
	10min
	播放央视热播综艺《典籍里的中国》的“橘颂”相关视频片段。
师生交流：阅读诗歌、观看影片感悟。
	方法：影视教学法、交流法。
目的：通过视频与交流，提升学生对《橘颂》的领悟力，并激发学生的爱国热情。

	课

后

延

伸
	3min


	1.阅读、赏析屈原《离骚》、《渔父》等作品。

2.古今中外有哪些名人具有“橘”的这种精神？
	目的：反馈课堂教学效果，提升学生古典文学素养，拓宽学生阅读量，培养其知识迁徙能力与思考探究能力。

	课   后   总   结

	本节课是继中国文学发展概述、神话、《诗经》后的第4次课，大部分学生已经对文学产生了初步的兴趣。在本课中，教师有意识地选取了多种有趣的教学方法，以图片、音频、视频等手段为辅助，并在教学过程中，设置诵读感知、思考探究、小组交流等环节，使大部分学生能较好地融入教学情境中。通过课堂梳理总结与检测交流可知，大部分学生对本节课赏析的经典作品《橘颂》以及作者屈原有了较为深入的了解与感悟。在播放央视热播综艺《典籍里的中国》的“橘颂”相关视频片段时，不少学生对屈原及其作品中体现崇高的爱国情感产生了情感共鸣，甚至眼含热泪。本节课使学生对托物言志的写作方法建立起初步认知，并激发了学生强烈的爱国情感，教学目标基本实现，教学效果良好。但与此同时，依然有少部分学生课堂表现不主动、不积极，根本原因是学生本身文学素养差，对文学的兴趣也不强，也不排除有学习态度不端正的情况，对于此类学生，教师需要在授课中进一步改进教学方法，做到因材施教。




